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Govorice,
Vso polno stvari se govori po Ljub- 

liani. Da niso vse te govorice resne in 
važne, je gotovo. Kn&ko pa jg gotovo, 
da so med njimi tudi takšne, ki 
zelo zadevajo javnost in katerih ne 
bi smela oblast trpeti. Ker kakor ne 
more iti privatniku vseeno, kaj se
o njem govori, tal-;o • tudi ne sme biti
o vseeno vladi. Ker te govorice pričajo

o ug edu, ki ga uživa kdo v javnosti in 
a tor ni egalno zasebniku, kakšen ugled 

ima, tako tudi ne more biti egalno za 
*Iado. Zlasti pa še, ker so le  redkokdaj 
te govorice brez vsake podlage. Nekaj 
resnice je skoraj vedno v teh govoricah 
in vsled njih se dostikrat javnost silno 
razburja. Kljub temu pa se oblast za to 
govorico ne meni, pa čeprav se mera za­
vedati, da njen molk samo povečuje go- 
vrice.

Tako se sedaj po Ljubljani marsikaj 
govori o stavbi čekovnega zaveda. Komaj 
se je vsled dr. Šuperinove izjave, da so 
neresnične vse govorice o nameravanem  
nakupu stanovanjske hiše Jadransko- 
podunavske banke, javnost nekoliko po­
mirila, že so se pojavile nove govorice.

Tako se govori, da je bil v Ljubljani 
ravnatelj poštne hranilnice Nedelkovič, 
ki da je izjavil, da je ravnateljstvo pošt­
ne hranilnice čisto avtonomno in da mo­
re tudi brez ozira na ministra storiti svo­
jo ukrepe. In takoj so je nato zatrjevalo, 
da je nakup stanovanjske hiše Jadran- 
sko-podunavske banke še vedno aktu- 
elen.

Govori se pa tudi, da se namerava pre­
seliti Trboveljska premegokopna družba
v Beograd in da jo ponudila sve jo palačo 
čekovnemu zavodu v odkup. Ne moremo 
kontrolirati, če sl: ne te govorice na res­
nici ali ne. Pač pa vemo to, da morajo te 
govorice vso javnost silno razburili in 
da je oblast dolžno, da pove, kakšna je 
«tr*r v resnici.

Da oblasti te govorice ne bi bile znane, 
ne verujemo, ker si ne moremo misliti, 
da jo oblast slabše poučena ko vsak Ljub­
ljančan. Ce pa kljub temu molči, potem 
mora javnost misliti, samo dvoje: ali so 
govorice utemeljene, ali pa je oblast ta- 
teiih  ne bi smela oblast prezreti. Ker ka- 
domišljava, da misli, da ji ni treba dati 
javnosti pojasnila. Eno ko drugo je ne­
sprejemljivo in eno ko drugo pomeni 
izgubo 7xi ugled države.

Ce se v javnosti govori o kakšni stvari, 
ki zadeva tujo državo in da govorica ne 
odgovarja resnici, takoj smatra naše zu­
nanje ministrstvo za potrebno, da poda 
domanti. Mislimo, da je oblast, kadar 
gre zn blagor državljanov, tembolj pokli­
cana, da pojasni stvar in da pomeni molk 
samo preziranje državljanov.

Ne gre pa samo za to, če so govorice že 
danos resnične ali ne, temveč gre pred­
vsem za to, da se ne uresničijo. In zato 
'prašamo oblast, kaj je na teh govoricah 
re8nice? Kakšna jamstva so tu, da se bo 
/- Srednjo projektirane palače čekovnega 
7* v<*la v resnici pričelo.

Opozarjamo pa obenem na te govorice 
naš« poslance, da ti nastopijo in da pri- 
s l |ijo vlado, da že enkrat natoči čistega 
vm a glede gradnje čekovnega zavoda.

Da ne bo nepotrebnega zvonenja po 
’ °menjamo te govorice in upamo, da 

. a z nami vsa javnost, ko vprašamo: 
'ial je resnica na teh govoricah!

DOUMBRGUE PRIČEL REŠEVATI 
VLADNO KRIZO.

Pariz, . . m arca. Predsednik rep u b lik e  
D oum ergue je  p ričel s  k o n feren cam i za 
rešitev  k ab in e tn e  krize. Najprej je sp re ­
je l B rianda, za njim pa D eselvesa. Poli­
tični k rog i so im eli že več sestankov, 
n a  k a te rih  se je  razp rav lja lo  o položaju.

Seja skupščine.
PRORAČUN NOTRANJEGA MINISTRSTVA SPREJET. -  LJUBLJANSKE OB­

ČINSKE VOLITVE SE RAZPIŠEJO V NAJKRAJŠEM ČASU.

Beograd, 9. marca. Včerajšnja popol­
danska seja se  je nadaljevala ob o. po­
poldne. Najprej 'st'a govorila same stojna 
demokrata Dušan Keomanovie in Gjorgje 
Brankovič.

Na koncu povzame besedo minister 
notranjih del Boža Maksimovič, ki se ba-
vi s poedinimi ugovori opozicije. Očita 
opoziciji, da ne kaže lojalnosti v kritiki, 
temveč, da je v razpravi nastopala na na­
čin, ki ni dopuščen. Ako bi se sm ele do­
puščati take metode kritike, potem bi 
se mogel smatrati tudi pokojni Draškc- 
vič, ki je padel za domovino, kot zločinec. 
Ko se je po toliko spopadih ustvarila 
današnja RR,.vlada s težnjo, da pomiri 
duhove, da se politične strasti poležejo, 
da se vse druge eventualne neprilike od­
pravijo in onemogočijo, bi se pač lahko 
pričakovalo, da bo opozicija presojala 
stvari objektivno tudi s te strani, da pove 
po svoji vesti, ali se je ob niveliranju 
političnega življenja in političnih strasti 
kaf izpremenilo.

V teku te diskuzije sem opazil nekaj 
primerov resničnega političnega prega­
njanja in obljubljam, da bom krivce po­
klical na odgovor. Kar se tiče žandarme- 
rije, trdim tu pred narodno skupščino, 
da se uporabljajo proti njim ostre mere 
in da hi nikake težnje izogniti se eventu­
alnim reparacijam.

Minister Maksimovič navaja statistiko 
iz preteklega leta, ko je bilo v kazenski 
preiskavi 7 častnikov, v vojaški disci­
plinski 4, izgubila sta svoj čin 2, v poke- 
jenih zaradi nesposobnosti v službi jih 
je bilo 18, sprejeta 1 ostavka, zaradi ne­
sposobnosti jih je bilo razrešenih služ­
be 9. Od orožniškega moštva jih je 40, 
s katerimi ima opravka kazensko sedi­
šče, 188 pa jih je bilo odpuščenih zaradi 
nesposobnosti. Te številke so najboljši 
dokaz, da se take stvari niti ne žele niti 
ne tolerirajo-
m i t --------------n -, r—■r r r m  m  .  , ...

AMANDMANI ZNAŠAJO ŽE 700 MILI­
JONOV.

Beograd, 9. marca. Za danes se  pri­
čakuje prihod dr. Stojadinov.iča. Danes 
popoldne bo seja ministrskega sveta, n:> 
kateri bo minister Uzunovič poročal o 
proračunu ministrstva za finance. Najbrž 
se bo na seji razpravljalo tudi o amand- 
manih, ki znašajo že 700 milijonov di­
narjev. Ni znano, kakšno stališče zavza­
me ministrski svet napram amandma- 
nom, zelo verjetno pa je, da jih bo’ zelo 
skrčil, in sicer nekatere zaradi njihovega 
visokega zneska, druge pa zaradi stali­
šča poslanskih klubov vladnih strani:.

| Glede javne varnosti navaja minister 
| notranjih del podrobnosti v kriminaliteti. 
I Dr. Kulovec je s svojim govorom o lej 
| tvari otvoril diskusijo v nekem čudnem
■ ionu. Trdil je, da srno mi vdbče proti 
j samoupravi in decentralizaciji in se je 
; pozival na neke pelitičnopravne teorije, 
j pozabljajoč pri tem, da pomeni že parh:- 
j ment sam decentralizacijo in da je že 

skupščina dejansko ena samouprava. Ta 
sistem in princip samouprave je tradi­
cija in delo radikalne stranke in bo to 
tudi ostalo zanaprej. Kolikor je bilo v 
preteklem letu razpuščenih občinskih 
odborov so se razpisale nove volitve. Vo­
litve so se vršile v 17 slovenskih obči­
nah. Za 28. t. m. so razpisane volitve za 
Trbovlje. V najkrajšem času bodo raz­
pisane volitve za Ljubljano. Pravtako so 
netočne Irditve za Hrvatsko, Slavonijo in 
Bosno. Po zaupanju naroda, sta narodna 
radikalna stranka: in hrvatska seljačka 
stranka, ki tudi temelji na zaupanju na­
roda, predstavnika volje večine politič­
nih činiteljev in upravljala danes drža­
vo, in to po vsi svoji moči parlamentarno 
in konstruktivno.

Ta govor imam zaradi govora Šumen- 
keviča. Mi opravljamo velik državen po­
sel in smo odgovorni za io pred državo 
in narodom. Zaradi tega smatram, da 
smem resno zaprositi narodno skupščino, 
da glasuje za ta proračun.

Nato še govorita Čeda Kokamovič in 
Sekula Drljevič v osebno pojasnilo.

Za tem je prešla skupščina k glasova­
nju ter so bili posamezni oddelki prora­
čuna ministrstva za notranje posle spre­
jeli z večino glasov. Nato je predsednik 
ob 8.30 zaključil sejo in naslednjo napo­
vedal za danes ob 9. dopoldne. Na dnev­
nem redu je preračun ministrstva za na­
rodno zdravje.

PROGRAM SKUPŠČINSKEGA DELA.
eograd, 9. marca. V političnem življe­

nju vlada politično zatišje. Politične sku­
pine postajajo mirnejše in se resno bavi- 
jo 7, resenjem svojih notranjih vprašanj. 
Pri demokratih se opaža neka vznemirje­
nost in nesoglasnost. Hrvatski federali- 
sti niso odločni in kolebajo, zemljoradni- 
ki in jugoslovanska muslimanska organi- 
zacija zgubljala čim dalje bolj oporo v 
narodu. Pri radikalih je situacija v stag­
naciji. Na površje sili mnogo težkih oseb­
nih vprašanj.

Edini radičevci so, ki so popolnoma di­
sciplinirani in stabilni. Pravtako sta radi­
čeva ka in radikalna stranka edini dve 
stranki, ki uživata sedaj popolno zaupa­
nje v narodu.

Včeraj je delal v skupščini edino od­
bor za razmejitev občin. Klubi niso imeli 
nikakih sej. Po izglasovanju proračuna 
ministrstva notranjih del se  bo vršila de­
bata o proračunu po tem-le redu: pro-■

račun ministra narodnega zdravja, fi­
nanc, vojne in mornarice, javnih del, pro­
meta, pošle in telegrafa, šum in rudni­
kov, kmetijstva, trgovine in industrije, 
socialne politike, agrarne reforme, izena­
čenja zakonov in zunanjih poslov. Mogo­
če je, da pride proračun ministrstva fi­
nanc na vrsto šele proti koncu, ako bi 
tako želel dr. Stojadinovič. Nato se bo še 
razpravljalo o proračunskih rezervnih, 
kreditih in dohodkih in na koncu o fi­
nančnem zakonu.

Seja finančnega odbora je določena za 
danes s sledečim dnevnim redom: i. 
Odobrenje odtegljajev sedemodstotnega 
investicijskega posojila. ‘2. Pretres pred­
logov Svetozarja Pribičeviča in 3. pred­
log dr. Kujundžiča in tovarišev.

STOJADINOVIČ NA POTU V BEO­
GRAD.

Trst, 9. marca. Finančni minister dr. 
Stojadinovič je sinoči ob 9.15 dospel z 
brzovlakoin iz Pariza. Ob ‘21.45 se je od­
peljal zopet dalje proti Beogradu.

RADIKALI PROTI STOJA DINOVIČU.
Beograd, 9. marca. Nel a skupina radi­

kalov, v kateri se nahaja Ljuba Jovano­
vič in, kakor nekateri pravijo, tudi dr. 
Ninčič, podpira akcijo, da se vrže dr. 
Stojadinovič. Poudarjajo, da vsa prizade­
vanja Pašiča, da bi rešil Stojadinoviča, 
ne bodo imela uspeha, ker Stojadinovič 
s svojini delovanjem ni oškodoval samo 
interesov države, temveč je bilo njegovo 
delo tudi brez uspeha za finančno poli­
tiko naše države.

Zasedanje Z^eze narodov.
Ženeva, 9. marca. Včeraj ob 11. dopol­

dne se je otvoril 39. sestanek Sveta Zve­
ze narodov. Seja je bila neslužbena. L>o- 
ločen je bil na njej dnevni red. Kot prva 
točka dnevnega reda je postavljen spre­
jem Nemčije v Zvezo narodov. Razprav­
ljalo se  je tudi o nekaterih vprašanjih 
administrativne narave. Seja je trajala 
tričetrt ure. Za tem je bila tajna seja, 
katere so se udeležili vsi člani Sveta. Na 
tajni seji se je razpravljalo o sprejemu 
Nemčije. V proračunski komisiji je bil 
izbran za predsednika Loucheur. Komi­
sija za sprejem Nemčije se je takoj se­
stala k prvi seji. Sestanek sveta je bil 
zvečer  ob pol 7. odgoden na nedoločen 
čas.

STALIŠČE NAŠE DELEGACIJE.
Beograd, 9. marca. Naša delegacija bo 

v Ženevi zastopala naslednje tcae:
Proti Madjarski: vprašanje razoro­

žitve, neizvrševanje pogodb, povratek 
Habsburžanov, delovanje prebujajočih se  
Madjarov.

Proti Bolgariji: podpiranje makedon­
skih organizacij, neizvrševanje sklenje­
nih sporazumov In pogodb, tajno oboro­
ževanje, neizvrševanje mirovne j . gedbe, 

i neplačevanje vojne odškodnine.
’ V vprašanju Avstrije bo delegacija, 
j ostro nastopila proti priključitvi k Nem- 
i čiji.
j Za vsa ta vprašanja nam je zagotov­

ljena podpora Francije, za avstrijsko 
vprašanje pa še  posebej podpora Italije.

SPREJEM NEMČIJE V ZVEZO NARO­
DOV ŠE NEGOTOV.

Ženeva, 3. marca. (Izv.). Seniacija dne- 
\a  je govorica, da se vrne Briantl v Že­
nevo kot zunanji minister Francije. S 
tem uspehom Brianda se  resno računa in 
so bile nato skupne tajne seje delegacij 
velesil preložene do prihoda Brianda.

Izredno zasedanje Zveze narodov je 
otvoril ob 3. popoldne Japonec Išič. V 
kratkem otvoritvenem govoru je pouda­
ril pomen zasedanja z ozirom na vstop 
Nemčije v Zvezo narodov. Za predsedni­
ka zasedanja je bil nato predlagan Japo­
nec Išič, v tajnem glasovanju pa je bil 
izvoljen z 48 proti 36 glasovi Portugalec 
Da Costa. Za podpredsednika sta bila iz­
voljena Chamberlain in Lcuheur.

Na zasedanju Zveze narodov je zasto­
panih 48 držav, le  7 držav ni poslalo svo­
jih zastopnikov. Po prekinjen ju seje so  
se konstituirali razni odbori.

O sprejemu Nemčije se  bo razpravljalo 
v sredo. Sprejem  Nem cev nikakor Še ni 
gotov. Nastopile so v zadnjem času raz­
ne komplikacije, predvsem od poljske 
s! rani.

Upa pa se, da bo vseeno mogoče re-
■ šiti vprašanje sprejema Nemčije, ne da bi
i vsled tega ostal kak nelikvidiran spor. 
j V tem zmislu se je izjavil tudi Cham­

berlain.
Dr. Ninčič je dolgo konferiral z Bene- 

šem in sicer predvsem o Beneševih raz­
govorih na Dunaju ter svojih v Parizu. 
Pred tem je kenferiral še z rum tinskim 
delegatom ter grškim zunanjim mini­
strom Rufusom. L.

IMENOVANJA NA SODIŠČU.
Beograd, 9. marca. Včeraj popoldne je bita

v ministrski sobi narodne slcUjpšŽine seja 
ukaznega odbora ministrov. Skleajjeaio je bi­
lo, da se predoče kralju v podpis med dru­
gimi tudi naslednji ukazi: Franc Rekar, pod­
predsednik deželnega sodišča v Ljubljani se . 
imenuje za predsednika tega sodišča, na nje­
govo mesto pa pride višji svetnik Ptiter Ker­
šič. Ivan Vuk se imenuje za sodnika v okrož­
ju mariborskega okrožnega sodaBČa. Za po­
močnika generalnega direktorja v ministr­
stvu za pošte se postavi Milan GJorjgjefvičt imi- 
čelnik v tem mrnuatrstvu, na njefexyvo 
pa pride inž. Marij Osann, pomočnik dffe*- 
torja pošte v Ljubljani .
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Zapavijanje.
K a pleaami seji delavske zbornice je stavil 

*oc. M a k u c  predlog, da se naj v svrho Sta­
dija razjaer v delavski Rusiji pošlje tja de­
lavsko delegacijo, kakor se je to že storilo r 
drugih državah. Sam. dem okrat dr. B o h i n c  
je nato prodlogal, da se naj to uredi potom

Stotisoč dinarjev ni nobena malenkostna 
vsota in z njo je 100 brezposelnim delavcem 
prav izdatno pomagano. Dočim od potovanja 
delavske delegacije v Rusijo ne bo celoti 
prav nič pomagano, k er vse to, ,^Hr bi mogla 
naša delegacija povedati, so že davno pove-

itieniralnoga tajništva Delavske zbornice za j dali drugi in še v popolnejši meri.
vae države in  da naj ljubljanska Delavska 
jfooraica prispeva 100.000 dinarjev. Ta pred­
log je  bil tudi soglasno sprejet.

P roti tem a sklepu odločno protestiramo, 
ker at drago, kakor neoprostljivo aapravlja- 
n|e. Kuaijo mo 'obiskale že francoske, italijan­
ska, nemške in angleške socialistične in ko­
munistične delegacije. Vse te  delegacije so 
i*dale obiirtia poročila o syojih vtisih in  vsa 
ta poročila so vsakomur na razpolago. V teh 
delegacijah »o bili prvovrstni delavski st ro ­
ko vaj s i l ,  možje širokega obzorja, ki znajo 
e p a a m ti  avet. Misliti, da bi jugoslovenski 
delavaki delegati videli kaj več in odkrili 
stvari, ki jih nemški, francoski in drugi dele­
gati niso videli, je milo rečeno — smešno. 
Zato je popolnoma odveč, da pošilja Delavska 
ifcoroica Se posebno delegacijo v Rusijo. Ce 
se hoče kdo na lastne oči prepričati, kako je 
v Rusiji, potem naj potuje v Rusijo, toda na 
svoj račun, ne pa na račun Delavske zbor­
nice.

Po našecn mnenju ima ta vse druge nalo­
ge, kakor pa da izdaja 100.000 dinarjev za 
nepotrebno študijsko potovanje. Zlasti pa se­
daj, ko razsaja povsodi brezposelnost in ko je 
na tisoče delavcev brez kruha. Če ima Delav­
ska zbornica toliiko denarja, da lahko da 
100.000 dinarjev za potovanje delegacije v 
Rusijo, potem naj ta denar raje porabi za 
podpiranje brezposelnih. Ro tako mnogo bo­
lje naložen denar in storjeno neprim erno bolj 
socialno delo, kakor pa je nepotrebna pot v 
Rusijo.

Sklep Delavske zbornice pomeni zato čisto 
navadno zapravljanje in  upamo, da bodo to 
tudi uvideli upravitelji Delavske zbornice in 
ta napačen sklep razveljavili. Če pa hočejo 
Delavski zbornici škodovati na ugledu, po­
tem naj le vztrajajo pri svojem sklepu, toda 
naj se zavedajo, da tudi delavski krogi tega 
sklepa ne morejo označiti drugače kot ne­
oprostljivo — aapravljanje.

Se ena komisija.
Po Ljubljani se govori, da misli tudi ge- 

rentski trosvet poslati v Prago neko komisi­
jo, ki naj preštudira ureditev klavnice. Če 
bi bil v ta namen poslan samo strokovnjak- 
inženir, bi bila stvar končno v redu. Toda 
govori se, da se naj tega študijskega potova­
nja poleg strokovnjakov udeležita tudi dva 
gerenta. Če pa te vesti odgovarjajo resnici, 
potem moramo to namero odločno obsoditi, 
ker ni prav nobene potrebe za tako veliko 
komisijo. Da potuje kak strokovnjak v štu­
dijske svrhe v tujino, je razumljivo in v redu. 
Toda zakaj naj potujejo še laiki, je uganka, 
ki naj jo razreši gerentski trosvet, seveda za 
slučaj, da so vesti o nameravani komisiji 
resnične.

Dosedaj so bile razne komisije samo beo­
grajska specialiteta in  prav nobene potrebe 
ni, da bi se tudi ta specialiteta udomačila 
p ri nas.

Sicer pa upamo, da dobimo uradno zatrdilo, 
da so navedene govorice neresnične.

Važne izjave.
V narodni skupščini je  na dnevnem redu 

proračun ministrstva za notranje zadeve. Pro­
račun za ta resor smatrajo v vseh parlam en­
tarnih državah poleg proračuna za vnanje za­
deve ea najvažnejši, ker se ravno v proračunu 
notranjega ministrstva zrcali v številkah ce­
lotna d iiavna uprava in  se določajo smer­
nice domače vladne politike, ki morajo tvo­
riti solidno podlago tudi za državno politiko 
na nrnaj.

V svojem ekspozeju je m inister za notra­
n je zadeve dal več jako važnih izjav, mimo 
katerih naša javnost ne more iti brez vsa­
kega komentarja.

V svojem ekspozeju je minister priznal, da 
je naša vrbo v na državna uprava slaba. To 
je važno priznanje. Hujše namreč kakor s tem 
priznanjem ni mogel obsoditi brezplodnega 
deiovanja dosedanjih vlad glede reorganiza­
cije vrhovne državne uprave, ki je krvavo 
potrebna, a storilo se je doslej v tem oziru 
to l;ko kot nič. Koliko nepotrebnih potov v 
Beograd, koliko nepotrebnih, a jako težkih 
in občutnih denarnih azdatko ja po­
vzročilo slasti gospodarskim krogom iz vse 
države malomarno in  zanikrno poslovanje^ v 
centralnih uradih! Tozadevnih ostrih pritožb, 
milih proženj, utemeljenih opominov in bla­
gohotnih nasvetov smo doživeli na stotine in 
sia tisoče, pomagalo pa vsej skupaj ni nič. 
Vedno eo nas tolažili z boljšo bodočnostjo 
in  opravičevali leta in leta nevzdržni sistem 
zanlkrnostl in malomarnosti z znanimi »po­
voji*! mi razmerami . bilo pa ni nikogar, ki bi 
s© bit upal spraviti s  potrebno energijo nad 
tiste zloglasne >povojno razmere .

Minister Maksimovič je prvi, ki si je upal 
položiti svoj prst na to smrdljivo rano in 
javno povedal, >da je slabe uprave krivo ne­
sposobno in koruptno uadništvo v centralnih 
državnih uradih«. Vsakdanja beograjska 
škandal na kronika daje m inistru žalibog zelo 
prav. A to, kar je povedal minister o nespo­
sobnih in koruptnih uradnikih, to še ni vse. 
Glavni vzrok naše upravne zaostalosti je pre­
velika centralizacija vseh upravnih poslov 
v Beogradu. Tudi če bi (imeli v Beogradu 
vsepovsod same prvovrstne strokovnjake, 
upravno delo ne bi šlo od rok kakor mora iti, 
k er ga je za vse centrale preveč.

Prevelika centralizacija v naši sedanji dr­
žavi je plod upravnih razmer v nekdaiji pred­
vojni Srbiji. Srbija je bila pred vojno v 
upravnem oziru jako majhna dežela, bila je 
pa kljub svojemu malemu obsegu in skrom­
nemu številu prebivalstva neodvisna država. 
To razmerje je tvorilo naravno podlago 
uprave v predvojni Srbiji. Srbija je imela n. 
pr. svojega prosvetnega ministra, toda delo­
krog tega m inistra je bil komaj tolik, kakor 
je bil pred vojno pri nas — in  je še danes 
— delokrog kakega deželnega šolskega nad­
zornika! P ri nas je večino učiteljskih perso- 
nalij reševal deželni šolski nadzornik ali pa 
njegov »Kaltenegger«, v Srbiji pa je  imel 
odločilno besedo za vsako malenkost edinole 
gospod minister, kar je tudi popolnoma _ na­
ravno — sicer ne bi bil imel sploh nobeiega 
opravka. Po ujedinjenju pa so upravni sistem 
male, predvojne Srbije čez noč razširili na 
vso državo, ne meneč se pri tem za silno 
povečani teritorijalni obseg, ki direktno po­
seganje ministra v lokalne drobnarije direkt­
no0 izključuje, in še manj se ozirajoč na po­
trebno sposobno uradništvo. In v tem je vir 
vsega upravnega zla p ri nas, v vseh resorih 
brez izjeme.

Naj omenimo še nekaj glede uradništva v 
centrali, ki ga je  označil gospod minister za 
^nesposobno in koruptno«. Odkod in iz ka­
terih vrst pa se rek ru tira  to uradništvo? Mi­
slimo, da si precizen odgovor iz delikatese 
lahko prihranimo. Za svojo dolžnost pa sma­
tramo pripombo, da je tudi tukaj veliko zlo 
izšlo iz predvojnih razm er v Srbiji, tedanje 
stranke niso smatrale uradnikov za funkci- 
jonarje države, ki morajo stati visoko nad 
strankami, ampak za strankarske priganjače, 
katerih  glavna naloga je bila držati in pod­
pirati vsakokratni strankarski režim. Ta si­
stem se je nadaljeval tudi v novi državi in se 
bo še nadaljeval, dokler ne pride do popol­
nega upravnega poloma. Iskrica spoznanja 
nevzdržnosti teh razmer, ki žari iz Maksi- 
movičevega govora, je prvi razveseljiv znak, 
da se je začelo svitati tudi v glavah beograj: 
sidh upravnikov, in mi bi bili prvi, ki bi 
plodove tega spoznanja iskreno pozdravljali.

Seja celiskeg* občinskega sveta.
V petek dne 5. t. m. je bil za SDS lia celjskem
m agistratu neprijeten dan. Vršila se je nam ­
reč plenarna občinska 6eja, na kateri je ob­
činski svet z večino glasov eklenil, da se iz­
reče g. županu in s tem tudi SDS nezadovolj­
stvo, k e r ee n i postopalo pravilno v smislu 
poslovnika in občinskega statuta. G. župan 
v soglasju s  SDS n i hotel sklicati seje na 28. 
januarja, kakor je zahtevalo 12 občinskih 
(6 N RS in 6 NSS) v svoji pismeni vlogi. Ob­
činska eeja se je nato vršila dne 3. februarja 
in se je tam tudi debatiralo o predlogu glede 
nezaupnice 'in je  bila tudi debata končana. 
Radi že z n a n c a  požara, ki je nastal v mestu, 
se glasovanje ni vršilo.

Na fioji v petek je dr. Goričan potem, ko 
ie župan odgovoril na stavljeno interpelacijo, 
da mora priti tudi predlog glede nezadovolj­
stva župana na dnevni red. Predsednik orga­
nizacije SDS, Kalan je  skušal situacijo g. žu­
pana in svoje stranke rešiti z motivacijo, da 
predlog ne more priti na glasovanje, ker ni 
bil vložen pismeno. Poučilo se ga je nato, da 
se v em.iglu poslovnika obravnavajo tudi 
ustni predlogi, ako zato glasuje en četrt ob- 
.čjnefcih odbornikov. Nujnost je bila nato z ve­
čino odglasovana in nato je prišel predlog 
glade nezadovoljstva županu na dnevni red.

.Predlog se je nato odglasoval in bi) sprejet j 
z večino glasov. Za predlog dr. Goričana je 
glasovalo 15 odbornikov (7 NRS, 7 NSS, 1 
SLS). Dr. Ogrizek ni bil pri seji, ker je bil 
pri poroti in se je  že pri prejšnji seji izjavil 
za predlog, socialist Koren pa je hotel inifti 
nezaupnico, 2 zastopnika Nemcev pa sta iz­
javila nevtralnost in se pri glasovanju od­
stranila. Na županovi strani pa ie bilo samo 
12 sam. demokratov, ker je bil eden zadr­
žan. Tako je resnica.

S sprejetjem 'tega predloga je večina ob­
činskega sveta celjskega dokumentirala, da 
obsoja samovoljno postopanje župana in nje­
gove stranke SDS in se mora takemu posto­
panju napraviti konec.

V celjskem občinskem svetu je  mogoče de­
lo samo tedaj, ako so stranke druga naprtim 
drugi pravične in lojalne. Zato je bilo nujno 
potrebno, da ise SDS pokliče k redu. Ko je 
bil gornji predlog sprejet, se je vršila seja do 
9. ure zvečer in se bo nadaljevala prihodnji 
teden. »Jutrovor. poročilo o seji sicer na vec 
tako bojevito, kakor je bilo o seji dne 3̂  fe­
bruarja, kjer je oblatilo vse, ka rni SDS. 
Povemo mu lahko, da bo >Jutro. še veliko­
krat nezadovoljno s celjskim občinskim sve­
tom.

prej obisk turškega zunanjega ministra v 
Bogradu in sedaj njegova nenadna pot v Rim.
— Z vstopom Nemčije v Svet Zveze narodov 
je nastala v Ženevi nova situacija. Nemčija 
ne skriva, da hoče voditi pangermansko po­
litiko, da se smatra za zašeitnico nemških 
manjšin in da hoče priključiti Avstrijo k 
Nemčiji. Vsled tega je naravno, da se pojavi 
skupna akcija Italije in Jugoslavije proti 
pangermanstvu. — Toda med obema nima 
mesta kak Locarski pakt, ker ta se sklepa 
le med premaganim in zmagovalcem. Kar se 
bo v Rimu sklenilo, bo zato odgovarjalo pred- 
locarnskemu duhu. Tu pa si treba zapomniti: 
Jugoslavija je vezana, da spoštuje tuje manj­
šine, Italija ne. č e  se hoče doseči skupen 
nastop obeh držav, potem je treba, da se dolB- 
nos.i in pravice obeh v manjšinskem vpraša­
nju lzenaajo.^ Italijanski listi so pisali se- 
daj, da je naša država najmočnejša država v 
orednji Evropi. To si mora dr. Ninčč zapom- 
niti in temu prim erno tudi nastopiti.

=  Dr. Markovič in dr. Jankovič v Ljub­
ljani. Od merodajne strani smo naprošeni 
da popravimo vest, da prideta gg. dr. Lazar 
Markovič in dr. Velizar Jankovič v nedeljo 
14. t. m. v Ljubljano, v tem smislu, da ob­
stoji pač ta  namera, da priredita oba radi­
kalna prvaka v Ljubljani shod, toda ne 14 t. 
m., marveč šele po sprejetju proračuna v 
skupščini.

— Po sprejetju proračuna — rekonstrukci­
ja  vlade. Včerajčngi popoldanski seji skup­
ščine je ves čas prisostvoval tudi Pašič. V ka­
binetu je sprejel Ljubo Živkoviča, Kristo Mi­
letiča in Marka Trifkovjča. Miletič je poročal 
Pašiču o pripravah, ki se vrše za veliko ra­
dikalno zborovanje v Sarajevu. Razen tega so 
radikalni prvaki konferirali s Pašičem o raz­
merah v klubu in o nadaljevanju dela glav­
nega odbora. Radikalni klub bo takoj po za­
ključku proračunske razprave imel več sej, 
na katerih se je bavil s spornimi vprašanji. 
Sodijo, da pride po sprejetju proračuna do , 
rekonstrukcije vlade, da bi se tako zadovo- ! 
Ijili nekateri radikali in da bi se položaj v 
radikalnem klubu uredil.

=  Prosvetni minister ia  novinarje. Ko se 
bodo predložili amandmani, bo prosvetni mi­
nister zahteval, da se za Jugoslovensko no­
vinarsko udruženje vnese vsota 250.000 Din.

=  Minister za kmetijstvo dr. Vasa Jova- 
nsvič je predložil kralju  referat o odredbah, 
ki se nameravajo ukreniti o zavarovanju 
proti poplavam. Kralj se je posebno zanimal 
za regulacijo Save, ki naj bi se napravila 
plovna tako, da bi se imed Zagrebom in Beo­
gradom lahko vršil rečni promet.

=  Demisija Briandovega kabineta je na­
pravila v Ženevi zelo globok vtis. Splošno 
se poudarja, da bi demisija mogla zeio kvar­
no vplivati na potek seje Zveze narodov. Po­
ljaki se boje, da je vsled Briandove demisije 
njih zahteva po stalnem mestu v Svetu Zveze 
narodov propadla. Nasprotno pa trde nekateri 
nemški desničarski krogi, da je bila demi­
sija Brianda samo trik, da se Francozi opro- 
ste vseh obveznosti, ki jih  je prevzel v Lo- 
carnu Briand.

=  O d š k o d n in s k o  v p ra S a n je  n e m š k ih  k n e ­
zov. — Pole za vpis volileev, ki zahtevajo, da 
se s plebiscitom odloči, če se da nemškim 
knezom odškodnina ali ne, so predložene in 
so pridno podpisujejo. Pod vtisom tega giba­
nja so vladne stranke izdelale nov kompro­
misni načrt o odškodnini nemškim knezom. 
Po tem načrtu se razdeli im etje bivših nem­
ških vladarjev v tri dele. V prvi del pride 
vse, kar so si pridobili nemški knezi kot vla­
darji in vršilci najvišje oblasti. Vse to pre­
moženje zapade brez odškodnine državi. Do­
voljuje se pa knezom, da nastopijo protidokaz.
V drugi del pride premoženje, ki so si ga 
knezi pridobili izključno le zasebnopravnim | 
potom. To imetje pripade knezom, toda dr- | 
žava sme iz  njega izločiti vse, kar more slu- j 
žiti kulturnim  ali higienskim interesom jav­
nosti. Država plača pri tem odškodnine le 
tedaj, če ima od teh objektov finančno korist.
V tretji del pa spada vse premoženje, za ka­
tero se ne da jasno dokazati, da spada v prvo 
ali drugo skupino. Toda državi se prizna 
pravica, da sme brez odškodnine zaseči gle­
dališča, gradove, vrte, muzeje, knjižnice in 
galerije slik, če so ti občinstvu javno dostop­
ni. Imenuje se posebno sodišče, ki bo raz­
sojalo vse spore. V to sodišče se imenujejo 
tudi laični sodniki. Kjer ni nobenega spora 
med deželo in knezi glede odškodnine, tam 
velja sklenjeni dogovor. Drugod pa se obnovi 
postopanje in im a zakon moč tudi za vse ze 
sklenjene pogodbe. S tem načrtom je zelo 
poslabšano stališče knezov in preprečeno je, 
da bi tako narod izmozgali, kakor xo iks 
patriotični knezi in sodniki hoteli. Brez dvo­
ma je, da je to zasluga gibanja, ki so ga po­
vzročili socialisti in komunisti pred narodom 
za brezodškodninsko zaplembo premoženj« 
bivših nemških vladarjev.

Dve milijardi kredita za ponarejanje 
frankov. Posl. Vaszonyi je objavil članek, iz 
katerega je razvidno, da ponarejevalsko pod­
jetje ni financirala samo poštna hranilnica, 
temveč tudi državna denarna centrala. Po 
pravilih bi smela ta posojati denar samo de­
narnim zavodom, toda centrala je brez obo­
tavljanja kršila pravila in dala Windisch- 
gratzu dve milijardi, da je mogel ponarejati 
franke.

takom svojega 231e<tneg» obstoja priredil fcres 
števila koncertov v najrazličnejših k u ltm iii  
centrih vse Evrope. Največji časopisi vseh 
evropskih narodov hvalijo v najlaskavajftk 
besedah umedniško dovršeno prednafcSaja 
Sevčikovega kvarteta ter ga stavijo v feto 
vrsto, kakor je Češki kvartet. K ritiki hvalijo 
umetniško skupno igro kvartetovo, ki »e 
predstavlja na koncertnih deskah kot e us sa­
mo umetniško telo, ki z isto fineso ia  lju­
beznijo goji klasični kakor tudi svetovni mo­
derni repertoar. Od našega nacijonaleefa 
osvobojenja dalje je torkov koncert prvi kon­
cert Ševčikovega kvarteta v Ljubljani. Obli n - 
stvo opozarjamo na to prvorazredno unuAai- 
ško prireditev, te r  obveščamo, da so vatop»i- 
ce po navadnih koncertnih cenah v pradjMo- 
daji v Matični knjigarni.

ZAKON O TAKSAH IN PRISTOJBINAM.
Drugi natisk, pregledan in s pojasnili iz­

polnjen. V Ljubljani 1926. Založila Tiskovna 
zadruga v Ljubljani. Cena s poštnino wed 
68 Din.

Novo izdajo Zakona o taksah in priatojbi- 
nah je priredil dr. Fr. Stegenšek, uradnik 
pri delegaciji ministrstva financ v Ljubljani. 
Besedilo zakona in abecedni seznamek uta 
na novo pregledana, poleg tega pa so pri­
de ja na k posameznim tarifnim postavkam 
in členom pojasnila in navodila, ki jih ja iz­
dala generalna direkcija posrednjih davkov 
v B e o g r a d u .  Ker so ta pojasnila obveana 
za vsa oblastva, priporočamo novo izdajo 
Zakona o taksah uradom kot zasebnikom, 
četudi imajo že morda prvo izdajo.
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Danes, v torek, 9. marca ob 20, «ri 
v Unionu

K O N C E R T

»ŠEVČIKOVEGA, KVARTETA«.
Na sporedu Mozart, Sxymanovski, Dvorak. 

i J a S t t t & N S B S i S B R B R f f  t  K  "

. _  Or. SumenkovM o Ninčičevi politiki. V 
»Ofezoru« je objavil bivSi minister v Davido- 
vitevi vladi dr. lilija Sumenkovič zelo zani­
miv flanek o politiki dr. Ninčiča. Bistvo nje­

govih izvajanj je: Zunanja politika ne ljubi 
senzacij. Tudi dr. Ninčič jih ne ljubi in v jav­
nosti se njega skoraj ne sliši. Vseeno pa nam 
je dal pred kratkim kar dve senzaciji. Naj-

Prosveta.
Spored vijolinskuga koncerta g. I. Karla 

Sancina, ki se vrši v pondeljek, dne 15. t. m. 
ob 20. uri v Filharmonični dvorani obsega 
sledeče točke: K. Szjrmanovski: Sonata op. 
9 v d-molu za klavir in gosli. 2. C. Debuasy: 
Preludij, Sarabande, Toucata. Za klavir; igra 
prof. Hugo Kroemer. 3. N. Roslovec: a) Val- 
se. I/e ut o e aempre- fnntastico, b) Noeturne. 
Mod er ato assai. Za gosli in klavir. 4. C. De- 
bitssy: La felle aux oheveux de lin, Feux 
d' artifice. Za klavir igra prof. Hugo Kroe­
mer. 5. O. Respighi: Gregorijanski koncert za 
gosli in klavir. Sedeži po 30, 2o, -0, lo, 12, 
10; stojišča 7 in 5 Din v Matični knjigarni na 
Kongresnem trgu.

ševfikov kvartet, ki koncertira v torek, dne 
9. t. m. ob 8. u ri zvečer v Unionski dvorani je

Šport
NEDELJSKE TEKME PO JUGOSLAVIJI.
V nedeljo so se odigrale prve tekma po­

mladanskega prvenstva. Tekma med Grad- 
janskim in Concordio se je končala z 9 : t  v 
korist Gradjanskega, med Haškom in ielee- 
ničarji pa z 9 proti 1 v korist Haška.

V Osijeku je bila prvenstvena tekma ated 
Slavijo 'in Hajdukom z rezultatom 2 : 2  ter 
med Gradjanskim in Slogo z rezultatom t : 1 
v korist Gradjanskega.

V Sarajevu je bila prijateljska :tekma « e d  
Hajdukom in med Sarajevskim športnim 
klubom, ki je končala z zmago Hajduka v 
razmerju 9 : 0 .  , ..

V Beogradu je bila teikma med Jugoslavijo
in Bačko. Ta je .končala a retaultatom 4 : t v
korist Jugoslaviji.

N e d e ljs k o  n o g o m e tn e  t e k m e  so se vršile «rse
na igrišču AKS Prim orje ob slabem vre«a«nu 
in primeroma pičli udeležbi. S tem se je ©tvo­
rila pomladanska prvenstvena sezona aa 
ljubljansko okrožje, ki obeta biti zanimivejša 
kakor jesenska z ozirom na velik napredek 
ASK Prim orja in  kolikor toliko tudi dragih 
klubov.

Igre so se vršile v tem redu in uspehu: do­
poldne: Slovan rez. : Jadran rez. — 0 : 3  
in SK Ilirija rez. : 2SK Hermes rez — * : 0. 
Popoldne so se odigrale tekme prvih mo­
štev in sicer kakor sledi: ASK Prim orja : SK 
cioviia — 12 : 0. Visoka zmaga Primorja po­
polnoma odgovarja tako tehnični kakor fi­
zični premoči tega kluba. primero-

SK Jadran : SK Slovan --  2 : 6. 
ma težak poraz Jadrana je provzročuo • 
sivo, da je  uiastopil s  4 rezervami. Igra *e iz­
vršila skoraj ves čas na Jadranovi pOWiM- 
Da ni bil poraz Jadrana še hujši, je aaal«^  
vratarja Vidmarja.

ŠAH.
Šahovska tekma na Semmeringu se je p ri­

čela 6. marca. Po običajnih pozdravnih govo­
rih  se 'je izvršilo izžrebanje. Splošno je  pre­
senetila odpoved ruskega mojstra Bogoljubo­
va, k i je dospela v zadnjem trenotku. Kot 
njegov namestnik bo igral Gilg. Igralo se bo 
vsak dan izvzemši torka od 10. do 2. ure in 
od 5. do 9. ure. Za prvo rundo so dolofeni 
sledeči pari: I)r. Michel (Bern) P1-01' ^  Vaj­
di (Kdapest), Griinfeld (Dunaj) \ a ,
(Pariz), dr. Tarraseh (Moaakovo) ca Rub.n- 
stein (Berlin), dr. Vidmar (Lju'bljaria) _M 
Yates (Leeds), Knocl. (Dunaj) ca lUv:d*«n 
(Amsterdam), ^  (Ko\n) ca d r  lrefba 
fPraoal dr. Taitakovver (Pariz) ca R osellid f1 
Turca (Firenca), Spielman (Dunaj) ca Pilg 
(Mor. Ost rova) i;n Niemcowitsch (Kopfmnn- 
<ren) ca Aljechin (Pariz). .
° Najboljši šanse ima genijalni Rus Aljeehui. 
Drugi favorit je naš dr. Vidmar, ponosJugo­
slavije, ki se ga kot napadalca najboUM je, 
zastopnik intelektualne sm eri; igra v tto o  z 
neizprosno logično konsekvenco go i>
iaralcu. ki je tudi samo en trenete« napa/ 
iViv. V poštev za prve zmagovalce pridejo še 
dr. Tartakower, dr. Tarasoh, Rubinstein.

Rezultat včerajšnjega dne je bil ta-le: P i- 
Aljehin je podlegel po večurne'Ji boju naptrai' 
Niemeovitschu. Partija Taras-Hubm«tera 
končala remis. Janov6,cy ,)e premagal 
felda, Tartakower Pa Losellija. ..'.'j iTtov11 
Vidmar - Gattes je končala z dr. Vidin* 
zmago. Partija Gdg - Spielman 1 ^ j a 
rhel - dr. Vajda sta ostali remis, J
Retti - dr. Tre/k«1 Pa je bila po osm iti ura

* 'o rugo  kolo: Niemcovič je p r e m a g a lG ^  ̂  
po 24 potezah; dr. Vidmar je p r e d la g ^ P ^  
in  pol urnem boju svojemu naspro tnu«  ^  
biiisteinu remis, ki ga ie ta takoj a p r ^  Ro_ 
kovsky je premagal Tarrascha. P“
te lil : a p e ta a n n  je bila p re ls jg jj« ' pBrti(ie
partija dr.
Grttnfeld
Davidaon
remis.

Tratakovver : f r e > ^  P«Jije 
: Michel. Kmocb : Yates, Keti ^  
ter Vajda : Aljekin eo koafal«
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Dnevne vesti.
ODPUST DELAVCEV V WESTENOVI 

TOVARNI.
Frav in pravilno je, če 8e naši listi zavze- 

n»ajo za odpuščene delavce v Trbovljah. Toda 
ni samo Trboveljska premogokopna družba 
odpustila delavce, temveč prav znatno števi- 

delavcev je bilo odpuščenih tudi v Weste- 
■>*Ti tovarni. Pravica zahteva, da se vlada, 
jasnost in delavske organizacije n e  pobrigajo 
s»tto za delavce, odpuščene od TPD,

ge pobrigajo tudi za one, ki jih je P^1'  
stiia \Vestenova tovarna. To tem bolj, ke j 
SMpod Westen telo  dobro situiran m ker se 
•»a n aš i‘državi- in  Narodni ‘banka mnogo za- 
h-Taliti, da njegovo podjetje tako dobro
Ulnnno

Kakor ni treba TPD takoj prevaliti posle- 
<tice slabe konjunkture na delavce, tako tega 
t*di ni treba storiti g. \Vestenu, ki je nad 
v»e dobro situiran. V tem oziru so bili podani

nedvoumni dokazi.
Kato vprašamo Delavsko zbornico, kaj je 

ukrenila glede redukcij delavcev v Weste- 
novi tovarni in enako vprašamo tudi našo 
vlado. Priporočamo samo, da je to le naš prvi 
l>oziv in da ga bomo zelo radi ponovili, če 
treba, v ostrejši obliki.

— Reforma učiteljišč. Prosvetno ministr- 
P * ? ™ 1 * zakonski načrt o reformi uči­

teljišč. Učiteljišča se reformirajo po čeho- 
slovaskem sistemu. Dijaki bodo morali pola­
gati maturo samo v slučaju, da bodo morali 
nadaljevati študije na višji pedagogiški goli.

izredni občni zbor -sklicuje odvetniška 
niea v Ljubljani na dan 18. marca ob 5.

v Ljubljani v zbornični dvora­
ni ljubljanske univerze. Na dnevnem redu jo
1. otvoritev zborovanja, 2. poročilo odbornika 

Karla Trillerja. Izredni občni zbor se 
v proslavo 251etnega poslovanja zbornič­

nega predsednika g. dra. Danila Majarona in 
zborničnega pravdnika g. dra. Frana Tekav­
čiča. Zvečer istega dne bo v Kazini slavnost­
ni banket, k i ga priredijo tovariši v čast ju- 
bilarjema.

— Svetovni kongres kritikov. Prve dnii me­
seca maja 9e vrši v Parizu mednarodni kon­
gres kritikov. Pariška mestna občina priredi 
udeležencem kongresa slavnosten sprejem. 
Vabila so novinarskim udružanjem že raz­
poslana.

— Manija dvobojcvanja v rdeči armadi. V
zadnjih letih se je razpasla med oficirji sov­
jetske vojske poleg drugih »buržujskih« šeg — 
čujte in strmite — manija dvoboja. Tekom le­
ta 1925 je bilo prijavljenih oblastim nad 90 
slučajev oficirskih dvobojev, od katerih  jih 
je končalo 60 s smrtjo. Seveda je ostalo ee 
več slučajev prikritih. Dvoboji so se jeli tako 
opasno množiti, da je morala izdati te dni 
vlada dekret, 6 katerim  oficirjem dvoboj kar 
nojstrožje prepoveduje. Prestopek te  prepo­
vedi se kaznuje z ječo do 6 let.

— Čitalnica v Gradcu, matica graških Ju- 
«a«lovanov, je imela dne 28. februarja t. 1. 
-voj redili občni zbor, na katerem je bil iz­
voljen sledeči odbor: ipredsednik: dr. J. Kla­
sinc, podpredsednik: Vladimir Verbovac, taj­
nik: Aleksander Diomdcelj, tajnik nam .: Jo­
sip . Mayer, blagajnik: Ivan Hrem, blagajnik 
naim.: Ivan Bajec, knjižničar: cand. med. 
Lovro Mikl,'kijižničar nam.: Jovo Despič.

— Krajevni odbor društva rdeči križ Kra­
ljevine SHS ▼ Guštanju je na podlagi zbiranja 
darov za nabavo rešilnega avtomobila za me­
žiško dolino, k i je jako oddaljena od bolnice 
in ima jako neugodne prevozne z v e ^  spre­
jel do danes sledeče prispevke:
Jurija grofa Thurnjskega na Ravnaa lo iu  
'l)in Gozdna -uprava profa Vinko Thurna na 
Havnah 2000 Din. Bratovska skladni«! na 
Desah-Prevalje 10G0 Din. Rudarska zadruga 
Celje 1200 Din. lluiser Maks, Guštanj 100 Din. 
Medvejšek Albin, rudar na Holmcu pri l>re- 
valjah 255 Din. Bratovska skladuica v Trbov­
ljah 200 Din. Skupaj 6255 Din.

— Delavska zbornica. V glavni odbor »De- 
larvske abornice« je -izvoljenih, kot smo včeraj 
poročili 7 socijalistov,'3 krščanski ‘socijalisti 
in.2 narodnjaka. Predsednik zbornice je Mel- 
hijor Čobal, podpredsednik Alojzij- Sedej, 
tajnik Filip Uratnik in blagajnik Rado Ce- 
lešnik. .Upraivni.svetniki so še od sociajalistov 
Svotek, Golmajer, M&kuc in Vosperiiicr od 
krščanskih socijalistov dr. Milavec, Silvester 
in Gajšek, cul narodnjakov Juvan In Urban­
ci* V predsestvo so ‘izvoljeni torej sami so- 
cijalisti.

— Dežela brez glavnega mesta. Kot znano, 
je postal Dunaj na podlag* ustave^avstrijskih 
zveznih držav posebna zvezna država. Vsled 
lee» je izgubila Nižjeavatrijska svoje glavno 
mest«. Kar Pa je bolj kurioano je dejstvo,

ima vsled tega jiižjeavstrijska vlada svoj 
v drugi državi, k er se nahajajo vladna 

Poslopja na Dunaju, k jer se vrše tud, se ri niž­
je avstrijske vlade. Radi tega je nastalo na 
-j1'Zjeavstrijakem gibanje, ki stremi za tem, 
,la bi se določilo eno od niževstrijskih mest 
za glavno mesto. Za to čast in ž njo zvezani 
JHaterielni dobiček se poteguje več mest. l/-‘ 
| ‘®dan na skorajšen uspeh imajo, kot poro- 
7*W dunajski -listi iz dobro poučenih krogov, 
• tokrat malo, ker merodajni krogi s to ide- 

1,16 simpatizirajo.
"" Novi petrolejski vrelci v Ameriki. Kot

I °ro{a iU erliner Zeitong«, je našla skupina 
fiomceiv ob Amaconskem veletoku veliko <re- 
lv0. katere površina je  pokrita z debelo plast- 
j? .P.lrtr°leja. Ob gorskem pobočju pa so raz- 

petrolejskih vrelcev. Berlinski la- 
,nn  ,.”ril ie petrolej preiskal iter ugotovil. da 
HiJi rir.iPir-v?VP9ltno 'materijo. Ves trud, da bi 
u  on!Ceaii<> eksploat ironije Nemci
'dniiiha lUi ?,n’ jo je neka ameriška
e i f ^ ^ e h S S  Speljat! petro-

— 3000 pisateljev y * . .
vrSil na Dunaju redni letni občrti
(St rti jake skupine ^lošnega dru&tvi n i š k i h  
p m t^ e v ,  to  ama sn,oJ sedež Berlinu. Prvi 
pnedsednik dr. Stramk je podal zanimivo po- 
roillo o položaju avstrijskih pisateljev. Pcv

vdarjal je, da sili brezposelnost veliko števi­
lo ljutdii k  pisateljevanju, ki b i ne bili pisali 
v normalnih razmerah -nikdar v časopiee. 
Avstrijska republika, ki šteje 6,500.000 pre­
bivalcev, ima nič manj kot 3000 ipisaieljev« 
.in novinarjev, k i napišejo vsak teden najmanj 
7000 člankov, to je v 28 do 30.000 na mesec. 
Vsa ta  ploha se vlije na dobrih 20 listov. 
Vsled ‘tega je naravno, da so lisii silno pre­
obremenjeni te r  nimajo uredniki dostikrat 
niti več časa, da bi ves material samo pre­
gledali, kaj še popravili.

— Prepovedana demonstracija otrok. V 
nedeljo je nameravala prirediti v Berlinu ko­
munistična stranka velikansko . demonstraci­
jo otrok. Policija je demonstracijo prepove­
dala.

— Eksplozijska katastrofa v Pragi Po-
spravljalna dela v Truhlafski ulici v Pragi se 
nadaljujejo. Do konca tedna -bo postavljeno 
vse iv prejšnji stan, razven ene baše, ki jo je 
treba demolirati. Dela se dan in noč. Glavno, 
kar je vznemirjalo spočeitka duhove je bilo 
vprašanje, kdo .bo trpel škodo. Že drugi dan 
pa sta  razglasili finančno in vojno m inistr­
stvo, da poravna vso škodo država, dasi bi 
v slučaju, da gre za vis major prav za prav k 
temu ne bila primorana. Obenem so ipodvze­
te mere, da se izplačajo oškodovancem ne­
mudoma izdatni p ra l  ujemi. V to svrho so de- 
]>onirale kompetentne oblasti na magistratu 
in na policiji gotove zneske. — Ranjence je 
obiskal v bolnici vojni -minisiter. Vsi so izve® 
življenske nevarnosti, pri nobenem ne bodo 
imele poškodbe trajnih posledic. — Sociali­
stični listi priobčujejo radi eksplozijske ka­
tastrofe ostre napade na kompetentne voja­
ške faktorje ter zahtevajo med drugim, da se 
premeste vse vojašnice izven -mestne perife­
rije.
. — Katastrofalen potres na Portugalskem.
V petek je t>il v več krajih Portugalske mo­
čan potres. V mesitu Baja je porušenih več 
hiš, pod ruševinami je pokopanih več člove­
ških žrtev.
šal jih je vnovčiti, kar pa se mu ni posrečilo.

— Velik požar v Portu Finu pri Rapallu.
V pinijskem gozdu pri Portu Finu med Ge­
novo in  Rapaillom je izbruhnil ite dni požar, 
ki je zavzel radi močnega viharja v kratkem  
času katastrofalne dimenzije. Zgorelo je več­
je število gospodarskih poslopij in skednjev. 
Skoda je ogromna.

— Nenavadna avtomobilska nesreča. An­
gležinja Cordiery je  hotela potolči na dirka­
lišču v Monzi s svojim avtomobilom rekord v 
trajni vožnji. Pri 1851 rundi je vrglo avtomo­
bil ob 2. zjutraj nenadoma iz dirkališča, za­
spal je bil namreč šofer, utrujen od monoto­
ne vožnje in radi itemne noči, Avtomobil je 
prevozil do onega trenutka že 8229 km pri 
srednji hitrosti 93.4 km. Po čudnem naključ­
ju je ibil šofer samo lahko poškodovan.

— Požar v tovarni avtomobilov v Parizu. 
Te dni je  izbruhnil v tovarni avtomobilov 
»Citroen« v  Parizu požar, ki se  je razširil v 
prostoru za lakiranje s tako naglico, da je 
moralo zbežati 15 delavk na streho, nakar 
•so jih rešili oginjegalsci, k i so morali zleati v 
to svrho na strehe sosedmjih poslopij.

— Justiiikacija Spijonov v Leningradu. Te 
dni je bilo ustreljenih v Leningradu 13 oeefb, 
obtoženih špionaže.

— Ukradeni in zopet najdeni tajni vojašiki 
dokumenti. V Liverpoolu je  našla policija v 
nekem hotelu kovčeg v raznimi dokumenti
o britanskih podmornicah. Dokumente je 
ukradel in pustil v hotelu neki špijon. Sku-

—- Vlom v zagrebško tehniko. Te dni je bil 
izvršen v zagrebško tehniko drzen vlom. Ne- 
/.tiani svedrovci so navrtali blagajno in  od­
nesli -5.000 Din. Ker se vlomi v šole v zad­
njem casu mnoze, je oči vid no na delu tolpa 
specialistov.

— Ljubico vrgel v kanal. Pred porotnim 
•sodiščem v Melumu (Francija) ise je zagovar­
jal te dni vinski trgovec in ibivši župan .Tollot, 
obtožen umora -svoje ljubice vdove Pugh. 
Pred letom, dni je Čul neki ipasant ponoči iz 
cestnega kanala olbupne klice na pomoč. 
Dvignil je pokrov ter našel v kanalu ele­
gantno damo, vdovo Pugh. Vdova (je sprva 
trdila, da je padla isaina v kanal, dasi je bilo 
to neverjetno, ker je bil kanal pokrit. Ko je 
pa končno preiskava ugotovila, da jo je vrgel 
v kanal njen ljubimec Jollot. je vdovica stivar 
priznala. Jollot jo je zvabil v svojo vinsko 
klet, jo udaril parkrat vs kladivom po glavi 
ter jo vrgiel onesveščeno v kanal. Ko se je 
zavedla, se jo plazila dalje proti mestu, kjer 
je videla lahen odsev' luči in tako je prišla 
na .meglo, k jer jo je našel pasant. Nesrečna 
žena se je v kanalu inficirala ter umrla par 
dni nato vsled zastrupljenja krvi. Obtožnica 
j® očitala Jollotu, da je izvršil zločin iz lju­
bosumnosti, ker je osrečavala lahkoživa vdo­
vica, ki je imela ž njim intimno razmerje, s 
?vo}o ljubeznijo tudi druge in iz korisfoljub- 
« J.? poneveril 10.000 frankov, ki mu jih

i Jn,ie®ova ljubica, da bi ji kupil ko-
u ? katerih je mislil, da mu jih po- 

vr-itn-n e v r n jti. Čedni župan je trdo-
■mor, 7 nn L- r OI° tnilci 180 vP™šanje glede XZ f  V IKU' Pa Potrdili vprašanje
 ̂ li x i . ê ,̂eane poškodbe, nakar j© bil 

Jollot o-bsojen na 3 leta težke ječe.
— Paradiž požigalcev. Državno pravdni- 

1 VOm  (Nemčija) izdeluje te dni
29 obtožnic radi požigov. Vsi zločini so bili 
izvršeni v severni VViirteniberSkj.

— 1V t ,k r ; l t 'V ' f re<l porotnim sodi­
ščem v Erfurtu (Nemčija) se vrši te dini ob­
ravnava zoper .Mlet n ega zobotehnika Hiusona 
Ruimpfa. OSita so mu, da je zastrupil leta 
1914 svojo sestro, s katero sta bila dvojčka, 
leta 1916 svojo nezakonsko hčer, leta 1922, 
svojega brata Maksa, leta 1923 pa skušal za­
strupiti svojega brata Viljema in svojo ma­
ter. K obravnavi je povabljenih 54 prič. Ob­
toženec, ki je bil prvič aretiran -v jeseni leta 
1923, sedi od 23. novembra 1924 že nepresta­
no v preiskovalnem zaporu, kljub temu Se 
vedno trdovratno taji.

— Proces zoper madjarske falzilikatorje v 
Haagu je končan. Polkovnik Jankovics je bil 
obkojen na 9 let ječe, Mansov$zky in Manko-

vics pa vsak ina 7 let. Predsednik sodnega 
iivora je poudarjal pi-i utemeljevanju, da se 
sodaace na dozdevno patriotiane moiive ob- 
tozencev m  oziralo. De*.«lvo je, da so skušali 
obtoženci goljufati Nizozemce, to se  pravi 
draavljane države, ki je podpirala po vojni 
Dedno imadjarsko deco. Ko jim je bila sodba 
prečita na, so jeli pretakati obtoženci solze. 
Jankovios je azjavil, da ni liotei oškodovati 
iMzozeniske, temveč sanio Francijo, ki jo so­
vraži! Ljubši bi mu ibiila sm ri ko 9 let ječe. 
bodba postane pravomočna šele čez 14 dni, 
\ eiDuar >pa ni iiobGiiiii da bi sg ka-
zen znižala, kljub iemu, da določa maksi­
mum.

— Mučni prizori pred dunajsko poroto. Te 
dni se je  končal pred dunajsko poroto pro­
ces zoper kočijaža Poeekaayja, ki je  ustrelil 
tekom gostilniškega prepira nekega kočijaža. 
UOijaiec je opetovano ipredKaznovan indivi- 
dij, k i je sedel med drugim že 5 let radi 
tatvine. i-osekaiiy je bil otusojeu rad i uboja 
na 3 leta ječe. Ko mu je bita la sodba preci- 
tana, se  je silno razijuiiii. Planil je proti po­
rotnikom, jim grozil s pestmi te r  kričal: »Ob­
sodili ste me po nedolžnem, deset lopovov 
me je napadlo. Ravnal sem v silobranu!« Nje- 
gova^ sesira, majnno grbasto ženšče, je za- 
nrešcalo: »i?ej! Ne boste imeli več mirne 
vesti; C e ima kdo denar, dobi 3 tedne .in 6e 
to pogojno, bodite prekleti, vi lopovi!« Višek 
je dosegel škandal, ko se je  vmešalla še ob- 
tozenčeva ljubica. Vrgla je  dojenčka, ki ga 
je pestovala, na klop, ga tresla in  kričala: 
»Sedaj te  umorim. Detomorilke so vse opro­
ščene. Ti lopovi ne vedo, kaj se pravi stra­
dati!« Z največjo težavo so preprečili pazniki 
dejanske napade na porotnike, ki so morali 
odui skozi stranska vrata.

— Mučen doživljaj mlade deklice. Te dni 
se je odigral v brzovlaku Uelder-Kopeniiagen 
razourljiv dogode«. Neka mlada deklica je 
stala zvečer na koridorju ter gledala skozi 
okno. Ko se je hotela vrniti v svoj kupe, v 
kaiterem se je nahajala razen n je še neka 
starejša dama, je ugasuiil sprevodnik luč ter 
navalil na deklico, ki je zbežala prestražana 
v kupe. Sprevodnik je  uitel za njo ter jo 
vrgel na klop. Ker sta jeli dami klicati iz 
vsega grla na pomoč, jih je jel sprevodnik 
pretepati in  lasati. Medtem so prihiteli drugi 
usJužDenci, ki so pobesnelega sprevodnika g 
tezako okrotili ter izročili v Kopenhagenu 
poiiciji. Stari grešnik je oženjen in  ima otro­
ke. Zdravnik^ je  ugotovil, da je bil v tre­
nutku poizkušeuega nasilja popolnoma -tre­
zen in normalen, kljub temu pa trdi, da 6e 
ne spominja ničesar. Afera je  povzročila v 
Kopenhagenu precejšnjo senzacijo.

— Slovenski 1-ravmK 1926 št. 1 in 2. Raz- 
prava univ. prof. dr. Lapajneta: Za odpravo 
pojma »zakonski zadržek« prinaša mnogo 
več, kakor naznanja naslov. Pisatelj ne pred­
laga samo odpravo pojma »zadržek«, temveč 
razmotriva kritično tudi učinke zakonskih 
zadržkov v meddržavnem razmerju. Dr. Ru­
dolf Andrejka nam prikazuje razvoj uprav­
nega prava v razpravi »Nove smeri v našem 
upravnem postopanju«. V. Korošec pa priza­
devanja sodobne romanistične pravne šole v 
članku »Nove sm eri v romanistiki«. Snopič 
prinaša še književna poročila in kazenske 
odločbe. Opozarja se na poziv za udeležbo na 
kongresu pravnikov, ki se bo vršil letos me­
seca septem bra v Ljubljani.

i-ijubljan*.
1— Važna seja. Včeraj zvečer okoli osmih 

se je zbral naš trosvet na zelo važno sejo. 
Ze nekaj časa sem se namreč širi po Ljublja- 
n; od ust do ust neko šušlanje, nalezljivo kot 
spanska bolezen in  to šušlanje pom.eni, da se 
bo moral trosvet umakniti. To šušlanje ve 
lu<t1 ze natanko povedati imena naslednikov 
našega sedanjega trosveta in dan bodočih ob­
činskih volitev. Za trosvet same neprijetne 
zadeve, o katerih se je treba na skupni se- 
Ji temeljito pomeniti, kajti to vendar ne gre, 
da bi sedaj, ko ni treba več odvažati enega 
m ko je vpeljana nova vozarinska tarifa, in 
ko ima tudi že mesarska zadruga izbranega 
novega načelnika, kar meni nič — tebi nič 
nekdo prišel na magistrat ter se kot klada 
zavalil v široki in mehki trosvetniški naslo­
njač. To ne gre in da tudi še dolgo ne bi 
šlo, se je v zadevi trosvet temeljito posveto­
val. Pa je predlagal eden, da se obrne tro­
svet na gospoda velikega župana z utemelje­
no predstavko, da se sedanji trosvet ne sme 
razpustiti ali odsloviti prej, dokler ne bo 
blagajna popolnoma čista, ali kakor pravijo 
drugače, poj»olnoma prazna. Drugi predlog 
se je glasil. Naj se vse šole v Ljubljani zaradi 
spanske bolezni zapro, s šolami vred pa tudi 
magistrat. To bo v dvojnem oziru koristno, 
ker sedanjemu trosvetu ne bo treba več ho­
diti na seje, nov trosvet pa tudi ne bo mogel 
noter. Oba predloga pa sta bila odklonjena 
vsled tretjega predloga, naj se trosvet obrne 
na gospoda Ben Alija, ki v nekem ljubljan­
skem hotelu(kakor stoji zapisano v inserat- 
nem delil »Naroda«) prerokuje srečo in ne­
srečo. Ta predlog je bil soglasno sprejet z 
dostavkom, da se Ben Aliju pokloni lepo čast­
no darilo, če bo prerokoval sedanjemu tro­
svetu še dolgo in  srečno življenje, če bi mu 
pa prerokoval naglo smrt, naj se iz Ljubljane 
na občinske stroške izžene.

i Nove vrste agenti V zadnjem času se 
pojavljajo na ljubljanskih koldvori-h brezpo­
selni, ki izprašujejo v Ljubljano prispele pot­
nike, če so prišli v Ljubljano nakupovat, na­
kar jih vodijo k trgovcem, ki jim plačujeje za­
to nagrade. Seveda ima prednost trgovec, ki 
plača boljšo provizijo.

— Državna borza dela t Ljubljani. V času 
od 21. do 27. februarja 1926 je bilo v Državni 
borzi dela razpisanih 148 prostih mest. 152 
oseb je iskalo dela, v 47 slučajih je borza 
posredovala z uspehom in 42 oseb je odpoto­
valo. Od 1. januarja do 27. februarja 1926 je 
bilo skupaj razpisanih 752 prostih mest, 1095 
oseb je iskalo dela, v 472 slučajih je borza po­
sredovala z uspehom in 178 oseb je  odpoto­
valo.

1 — Poizkusen samomor 17 letne deklice. 
Predvčerajšnjim popoldne je izvršila v čakal- 
mci kina Matice 171etna privatna uradnica 
Božica O. poizkus samomora. Izpila je pol

male stekleničice lizola. Kaj je vzrok, da se  
je mladenki življenje tako pristudilo, ni mtia- 
no. Božica le skrivnosti namreč ni hotela ir,- 
dati. Ko jo je vprašal stražnik, kako se piše 
in zakaj je pila lizol, je esiergičnd in lako­
nično odgovorila, da ga to nič ne briga. Pre­
peljali so jo v bolnico,, kjer so ji izprali ie- 
lodec in rekli, da ne bo nič hudega.

I— Pevski zbor Glasbene Matice v Ljufc- 
ljani. Radi obolelosti g. pevovodje ne bo v 
tem tednu pevskih vaj. Nadaljne ,»aje bodo 
naznanjene v listih. — Odbor.

VREMENSKE NEPRILIKE.
V vsej severozapadni Evropi div aio t« dni 

hudi nalivi, snežni meteži in  .■viharji. Po*ebno 
inocni viharji so fbili v severovzhod ritih po- 

“ ije- ,V Saint c y fu je  uničil ri- har velik opazovalen balon. Iz Havra poro­
čajo, d a j e  bil vsled silnih vihairjev mesrtoma 
nemogoč vsak pomorski promet, tak6 j© bilo 
n. pr. mesto Trouville par dni od prometa 
popolnoma odrezano. Niti elekr. cestna ielee- 
niča in žična železnica nista funkcionirali.. V 
Cherbourgu se je pripetilo več nesreč, ki" b o  
zahtevale tudi človečke žrtve.

Lstotako poročajo iz Anglije o nalivih, «než- 
nih metežih in viharjih. Brzojavne-in telefon- 
ske zveze so na več krajih, posebno v se iem i 
Anglijii n na Škotskem, pretrgane'. Radio po- 
staje niso mogle oddajati koncertov. Ponor- 
ski promet v Kanalu je  zelo otežkočen.

Na Dunaju je padel toplomer na 6 stopinj 
pod ničlo. Iz alpskih pokrajin poročajo o fe- 
likam snegu.

Prav tako sneži/tudi v raznih krajih W«m- 
cijê , kjer so divjali te dni mestoma fcudi 
motni viharji, ki so prevrnili mnogo dinmd- 
kov, odnesli več streh ter izruvali mnogo 
dre.ves. Posebno močan vihar je -bil v okrožju 
Greifenhagen, k je r je porušil’v neki vasi 20 
metrov visok in 10 metrov širok skedenj ter 
raznesel posamezne dele na vse strani, de- 

; loma na strehe sosednjih biš.
| Tudi v Genovi in na Rivieri je besnel hud
1 vihar, ki je porušil več dimnikov in poško- 
| d-oval telefonske in brzojavne proge. V -mestu 
t je prevračal ljudi. Posebno katastrofalen je 
; bil vihar v Messini, k jer je porušil nekaj 

stavb ter zahteval tudi 3 človeške žrtve. V 
Caitaniji je bita tako huda nevihta, da je mo­
rala železnica okrog Etne ustaviti za »ekaj 
časa promet.

Gospodarstvo.
Anton Pevc:

SLOVENSKO MLEKARSKO DRUŠTVO.
Mlekarstvo je važen činitelj kmetijskega 

napredka in v intenzivnem mlekarstvu leži 
velik del bodočnosti in blagostanja našega 
Kmeta. Po vzorcu drugih narodov se je skle­
nila na mlekarskem zborovanju 10. januarja

1- v Ljubljani ustanovitev »Slovenskega 
mlekarskega društva« in se je na seji pri- 
pravljalnega odbora 17. februarja t. 1. dolo­
čilo besedilo pravil. Osnovna smernica sled­
njih je, da smo vsi ljudje enaki, da nele 
kmet, marveč tudi obrtnik (mlekarski teh- 
nik) in trgovec želijo ostati sami svoji go­
spodarji in da je naloga modernega narod- 
nega.gospodarstva spraviti v sklad interese 
vseh teh faktorjev, ne da bi se eden ali drugi 
čutil zapostavljenega ali izkoriščanega. Za- 
družništvo predstavlja silobran malih proti 
izkoriščanju od velikih, ki v rokah demago- 
govčesto  prehaja iz obrambe v nasilje in ki 
službeno od njega odvisne ljudi Često prav 
tako izkorišča, kakor je to delal nesolidni 
kapital, proti katerem u je bilo ustvarjeno 
Ne hlapce, marveč svobodne ljudi je ustvar­
jati ter z zakoni in dogovori urejevati sodelo­
vanje vseh in vsakogar po njegovem poklicu 
v dobrobit človeške družbe.

Slovensko mlekarsko društvo sestoji iz treh 
skupin, in sicer:

1. Skupina a, t. j. kmetovalci ki dobavljajo 
mleko. Kmetija zahteva zase celega človeka; 
če se bo cepil gospodar v razne poklice, se 
bo cepila tudi njegova kmetija. V mlekarstvu 
mu pristoja naloga, da proizvaja na čim ce­
nejši način čim več higijensko in kemijsko 
prvovrstnega mleka. Naloga ni lahka; zahte­
va talent umetnika, ves razum in mnogo prid­
nosti. Da bi mogle zraven tega to mleko sam 
predelovati v prvovrstne izdelke in sam 
spravljati na trg, ni misliti, k er bi tedaj mo- 
gel le majhen del svojih moči posvetiti pro­
dukciji mleka in bi temu primerno dosegal 
tudi le  majhne uspehe ali pa nič.
stvo ie vmetnost« in umetnika se cenifžč

2. Skupina B., t. j. mlekarji, tehniki, ki pre- 
delavajo mleko v izdelke, in mlekarski 
znanstveniki. Švicar pravi: »sirarstvo je 
umetnost« in umetnika se ceni ih spoštuje 
in ne zamenjava z navadnim ročnim delav­
cem. Umetništvo je Svoboden poklic. Kmetje 
v Švici postavijo in uredijo svojo zadruJino 
sirarno in jo dajo sirarju-umetuiku v najem; 
umetnik navadno nima kapitala, marveč le 
svoj talent; kmet mu da na razpolago ka­
pital in mu pusti dogovorjeio svobodno 
ustvarjati, — od prvovrstnih sirarskih umet­
nin imej ti polni hasek, jaz kmet gotovo 
tedaj tudi ne bo imel zgube. Ni mogoče v 
praktičnem mlekarstvu vedno upoštevati tega 
švicarskega načela v vsej popolnosti; toda 
upoštevati, se mora in  zavedati se, da je 
ugodno procv-itanje mlekarstva odvisno v 
prav toliki meri od dobrih inlekarjev-moj- 
strov, kakor od umnega kmeta.

3. Skupina C., t. j. trgovci-mlekarski pod­
jetniki in mlekarske zadruge kot pravne 
osebe. Kmet nima haska od prvovrstnega 
mleka in mlekarne ne od prvovrstnih izdel­
kov, če trgovec ne spravi blaga v promet, na 
evet. trg. Trgovina je torej najvažnejši faktor 
ali vsaj polnovredna tehniki in produkciji 
mleka. Trgovina je rislcantna, zahteva mnogo 
vsestranske preudarnosti, predvsem pa sre­
če, odnosno ugodnih naključij; ves uspeh 
smemo pri njej pričakovati, če se razvija kot 
svoboden poklic, v mlekarstvu opira' na do­
brega tehnika in na organiziranega razum­
nega kmeta. Zadružništvo je hotelo svobod­
nega trgovca ponižati na navadnega ročnega 
delavca v službi zadrug; kljub tuintam uspe­



Jfork London:

M o r s i * !  ' v r o p . .
»Nikakor ne. Eu človek ne inore delali krivice dru­

gemu. Dela jo samo samemu sebi. Kakor jaz vidim celo 
stvar, delam vedno krivice, kadar \ pošte vam koristi 
drugih. Ali me razumeš? Kako moreta dva drobca 
kvasja delati krivico drug drugemu s tem, da skušata 
drug drugega požreti. Ko se oddaljila cd iega, grešita.«

»Potemtakem vi ne verujete v nesebično ljubezen 
do bližnjega (altrnizein) ? sem vprašal.

Moje besede je vzel, kakor bi mu bile znane, dasi 
jih je zamišljeno pretehtaval. »Da vidim, to pomeni 
nekaj takega kot sodelovanje, ali ne?«

»No, v eneim pogledu je med tem nekaka zveza,« 
sem odgovoril; topot me take vrzeli v njegovem besed­
nem zakladu niso presenetile, dasi je bil ta zaklad 
kot vse njegovo znanje pridobitev človeka, ki se je sam 

•ničil, ki ga nikdo mi vodil pri njegovih študijah in ki je 
mnogo mislil in malo ali sploh nič govoril.« Altruni- 
stifen čin je dejanje, izvršeno za blagor drugih. Nese­
bično je »nasprotno dejanju, izvršenemu za svoj jaz, ki 
je sebičen.«

Pokimal je z glavo. »Ej, da, sedaj se spominjam. 
Na to sem naletel v Spencerju.«.

Ne posebne mnogo,« se je glasilo njegovo priziva 
nje. »Razumel sem precej njegovih Prvih načel, ampak 
njega Biologija mi je vzela sapo in po njegovi Psiholo­
giji sem mnogo dni listal brez prida. Pošteno nisem mo­
gel razbrati, kaj je hotel povedati. Tedaj sem to pri

piscval pomanjkanju vesti svojega duha, izza tedaj pa 
sem dejal, da izvira iz pomanjkanja priprave. Nisem 
im el pravega temelja. Samo Spancer in jaz veva, kako 
in koliko sem se trudil. Nekaj pa sem posnel iz njego­
vih tem eljev nravcslovja. Tamkaj sem nameril na iz­
raz altrnizem in sedaj se spominjam, v katerem po­
menu se  je rabil.«

Ugibal sem, kaj je mogel ta človek povzeti iz ta­
kega dela. Spencerja sem se spominjal dovolj, da sem  
vedel, da je bil altrnizem imperativen za njegov ideal 
najpopohiejšega vedenja. Wolf Larsen je očividno pre­
rešetal nauke velikega filozofa, jih zavrgel in izbral, 
kakoršne so ravno bile njegove potrebe in želje.

»Na kaj drugega ste še namerili?« sem vprašal.
Celo se mu je narahlo nagubalo spričo duševnega 

poskusa, da bi primerno izrazil misli, ki jim detle še 
nikoli ni dal izraza v besedi. Čutil sem neko vzhičenost 
duha. Tipal sem v snov njegove duše kakor je on imel 
navadi tipati po duši dragah. Raziskoval sem deviško, 
nedotaknjeno ozemlje. Čudno, strahovito čudno ozemlje 
se mi je razkrivalo pred očmi.

»S kolikor mogoče malo besedami povedano, je 
pričel, »pravi Spencer nekako takole; prvič človek mo­
re delati za svej blagor — in tako delati se pravi biti 
dober in nraven. Za lem mera delali za dobrobit svojih 
otrok. In tretjič, delati mora za dobrobit svojega redu.

»In najvišje, najplemenitejše, pravo vedenje,« sem  
mu segel v besedo, »je tisto dejanje, ki stori dobro člo­
veku, njegovim otrokom in njegovemu redu hkratu.«

»Tega ne bi pustil veljati,« je odgovoril. »Ne bi

mogel videti potrebnosti za to, uiti razumeti. Jaz opu­
stim rod in otroke. Jaz ne bi ničesar žrtvoval zanje. To 
je prazno, zgolj čustvo, to morate sami razbrati, vsaj za 
človeka, ki ne veruje v v ečno življenje. Da bi pa imel 
neumrljivost pred seboj, bi bil altrnizem nekaj, kar bi 
se izplačalo. Svojo dušo bi lahko povzdignil v vse mo­
goče višave. Če pa nimaš pred seboj nič večnega, samo 
so trt, ki te čaka na koncu kratke dobe tega kvasovitega 
plazenja in zvijanja, ki se imenuje življenje, veš, potem 
bi bilo nenravno od mene, če bi izvršil katerikoli de­
janje,ki bi bilo žrtvovanje. Vsako žrtvovanje, je be­
dasto — in ne samo bedasto, kajti krivično je zoper 
mene in je nekaj zločestega. Jaz ne smem izgubiti ene­
ga plazenja in zvijanja, ako hočem doseči kar največ iz  
kvasja. P ra v  tako ne bo večno n eg ib an je , kadar pride 
nad mene, storjeno nič lažje ali težje z vsem žrtvova­
njem ali vso sebičnostjo onega časa, ko sem l il kva- 
sovit in sem zlazil.«

»Potemtakem ste individualist, materialist, in lo­
gične- tudi hedonist (privrženec nauka, da ie  veselje  
največje dobro).«

»Velike besede to,« se je nasmehnil. »Ampak kaj 
pa je to, hedonist?«

Pritrdilno je prikimal, ko sem inu podal definicijo.
Tn dalje ste tudi,« sem nadaljeval, »človek, k a te ­

remu ne bi mogel zaupati niti v najmanjši stvari, kjer 
bi bilo mogoče, da bi sebični interes posegel v mes.<

»No, sedaj začenjate umevati, je rekel in se raz 
vedril.

(D alje prih.)

Srajce p r o m e n a d n e  b e le  in bar*  
vaste, o v ra tn ik e

vseh vrst in fason, pentlje, samoveznice,  
žepne robce, nogavice v raznih barvah za 
gospode in dame, naramnice, toaletne po­
trebščine, svilene trakove, Čipke in vezenino. 
Nizke cene. -  — Velika izbeču s; mo pri

I0SIP PETELINC-U ■ LiUBUHMA
b l i z u  Prešernovega spomenika ob vodi

M A M  O O f i A S I

S a l w a l a .
Za mnogotere izraze prijateljskega sočutja, ki smo jih prejeli u  

smrti naše blagopokcjne mame, tašče, svakinje in tete, gospe

Adele !Skgberne roj. Schrey p!, Rsdiwerth
za mnogobrojno častno s p r e m s tv o  na  zadnji poti pokojnice, se vsem na> 
prisrčnejše zahvaljujemo, zlasti tudi za cvetje, poklonjeno pokojnici.

V L j u b l j a n i ,  dne 6. marca 1926.

Avgust, Milan, Kuža Skaberne
in vsi ostali sorodniki.

» j i*sn>mt *■» »A in*a>»d CM* 
19 |NH,

»ač/.djfca b eseda

KOKS -  ČEBIN
V alfova ulica l/H . * Telefon 56.

Gosoodična
eli v svrho skupnih nedeljskih iz- 
etov znanje 7. m ladim gospodom, 
h, naj šteje 22 let. Ponudbe prosi na 
upravo lista pod; »Pomlad se budi«.

feč tisoč qabroriih sadik
živ plot ali mejo, dobro vkore- 

linjenih, proda Ivan Golc, Zasip 44, 
pošta Bled. Cena 50 par komad.

Stanovanje
obstoječe iz kuhinje in sobe išče 
mirna stranka. Plača postranska 
»tvar. — Ponudbe na upravo lista 

pod: »Stanovanje«.

Absolvent trg, teča a
išče službe pri kakem večjem pod­
jetju. Gre tudi nekaj mesecev brez- 
plačno. — Ponudbe prosi na upravo 

lista pod: »Dobra moč«.

Stekleno
•tratno opeko Imajo •talno v as 
'o»l Združene opekarne d d. ' 

Ljubljani.

Vrtnarske zadeve
posreduje

Joikova ,.Vrtnarska šola" v Kranju
a a a a a a a a a a a a » a a a a a a a a a a a a a a a a a a w * ! »

U službo
k večjemu industrijskemu ali tr*'?*' 
skernu podjetju zeli vstopiti r d r  ' 
zanesljiva hi vestna g o s p o d i ^ .  
10 letno pisarniško prakso, P?’ ' 
znanjem nemščine in itaH.i«nS6”.'e
10 letno pisarniško prakso, P . ' 
znanjem nemščine in italljan*Stne 
poleg slovenščine, izvrstna stroje­
piska, Uorespondenlka in knjig°- 
v o d k i n j a .  — Cenjene ponudbe « 
upravo lista pod »Elekira« do 

marca t. 1.

- - O g l a š a j t e  v  . . N a r o d n e m  D n e v n i k u "  1 -

l*tai»t*lj te odgovorni .rednik AI.EK8A.NDB1 ZBLRZN1KAB. -  Z . thk .h io  »Merkur« v Ljubljani Andrej

Stran 4. NARODNI DNEVNIK, 9. marca 1S26. Šiev. 54.
ii nmiMui Tirsurmnr n i* > p•TriiMiSliHrM—T t i t m i T n m m m. i m mi L     >w.

lim zgledom je teza napačna in protivna 
idealu zadružništva — ne hlapčevstvo, mar­
več svobodo brani človeštvo. Tudi tukaj nam 
nudi Švica v svoji »Sclnveiz. Kaseunion«, z 
10 milii. frankov delajočem udružeavju kme­
tov in trgovcev lep zgled, da ni trgovca in 
podjetnika sm atrati za sovražnika producen­
tov ali konsumentov, marveč je potom dogo­
vorov prav lahko mogoče sporazumno delo v 
korist Sogovornikov in ne da bi se komurkoli 
preprečevalo svobodno udejstvovanje z vsem 
svojim talentom v dobrobit celokupnosti.

Članarina Slovenskega mlekarskega dru- 
štvva znaša 50 par od vsake krave organizi­
ranega kmetovalca; 25 Din za mlekarja- 
mojstra ali vodjo in le polovica za mlekar­
skega pomočnika ter učenca, 50 Din za tr­
govca, mlekarskega podjetnika in mlekar­
sko radrugo. Vpošlje naj se na naslov društ­
venega tajnika: dipl. agr. A. Jamnik, Ljub­
ljana, Šelenlburgova ulica 7/L, k je r je dobiti 
tudi vse druge informacije. Konstituiralo se 
bo z vsemi svojimi odbori na ustanovnem 
občnem zboru dne 25. marca t. 1. v Ljubljani, 
dvorana Kmetijske družbe na Turjaškem 
trgu. Interesente iz vseh treh skupin vabim 
k obilni udeležbi, da ustvarimo trden temelj 
bodočemu razvoju jugoslovenskega mlekar­
stva.

LJUBLJANSKA BORZA, 
dne 8. marca 1926.

Blago : Hrastovi plohi, neobroblj., od 40 do 
130 mm, od 2.50 m dolž., I., II., III., fco 
meja bi. 1100; bukovi plohi, neobroblj., od 
40 d-o 130 mm, od 2.50 m dolž., I., II., III., 
fco meja den. 500; hrastovi neobroblj. plohi, 
od 60 do 140 mm, od 2.50 m dolž. naprej, 
od 22 cm naprej, fco vagon Ljubljana, 
7 vag. den. 1000, bi. 1000, zaklj. 1000; deske 
20 mm, monte, fco Podbrdo ali Kranjska go­
ra, 18 vag. den. 540, bi. 540, zaklj. 540; deske 
od 25—30 mm, monte fco Podbrdo ali Kranj­
ska gora, 16 vag. den. 540, bi. 540, zaklj. 540; 
remeljni, 30/60, 50/50, 60/60, 100/100, 120/120, 
monte, fco Podbrdo ali Kranjska gora, 5 vag. 
den. 540, bi. 540, zaklj. 540. Premog: Kal. ca

7000 antracit, Orle, fco vagon Škofljica: ko- 
sovec, za 1 tono bi. 500; kockovec, za 1 tono 
bi. 450; orehovec, za 1 tono bi. 400; zdrob, 
za 1 tono bi. 350; kal. ca 4800, fco vag Or­
mož: kosovec nad 60 mm, za 1 tono bi. 260; 
kockovec 35/60 mm, za 1 tono bi. 240; Ore­
hovec 20/35 mm, za l tono bi. 210; zdrob 
10/20 mm, za 1 tono bi. 190; pšenica bačka, 
76 kg, 2%, fco vagon Sekič, 1 vag. den. 270, 
bi. 270, zaklj. 270; pšenica bačka, 76/77, 2%, 
fco vagon Novi Sad bi. 280; koruza nova, fco 
vagon Novi Sad bi. 114; koruza nova, za 
'marc, fco vagon Novi Sad bi. 120; koruza no­
va, za april, fco vagon Novi Sad bL 127; ko­
ruza stara, fco vagon Novi Sad bi. 145; ko­
ruza umetno sušena, .fco vagon Novi Sad bi. 
135; koruza činquantin, fco vagon, Manastir,
1 vagon 195, bi. 195, zaklj. 195; ječmen, gar., 
65, par Novi Sad, 1 vagon den. 165, bi. 165, 
zaklj. 165; zeleni fižol, okrogel in podolgo­
vat, fco vagon Maribor bi. 270; krompir beli 
in roza, semenski, fco slov. postaja ul. 78.

Vrednote: Investicijsko posojilo iz leta 
1921 bi. 78; Loterijska državna renta za voj­
no škodo blago 281.50; Zastavni listi Kranj­
ske deželne banke den. 20, bi. 22; Kom. za­
dolžnice Kranjske deželne banke den. 20, bi. 
22; Celjska posojilnica d. d., Celje den. 200, 
bi. 205; Ljubljanska kreditna banka, Ljublja­
na den. 200, bi. 220; Merkantilna banka, Ko­
čevje den. 100, bi. 104; Slavenska banka 
d. d. Zagreb den. 49; Kreditni zavod za trg. 
in ind., Ljubljana den. 175, bi. 185; Strojne 
tovarne in livarne Vevče, Goričane in 
Medvode d. d. Ljubljana den. 110; »Stavbna 
družba« den. 80, bi. 90; »šešir den. 115, 
bi. 120.

BORZE.
Zagreb, 8. marca. Devize: Nevvvork ček 

56.627 — 56.927. London izplačilo 275.79— 
275.99, ček 275.65 — 276.85, Pariz 202.78— 
204.78, Curih 1093.16—1097.16, ček 1092.04— 
1096.04, Praga 168.1—169.1, Milan izplačilo 
227.22—228.42, ček 0—227.76, Dunaj 800—804, 
ček 799.5—803.5, Berlin 1353—1357, Budim­
pešta 0.0798—0.0802.

Curih, 8. marca. Beograd 9.14, Newyork 
519.625, London 25.24125, Pariz 18.5125, Pra­
ga 15.3875, Milan 20.8375, Bukarešta 2.225, 
Dunaj 73.20, Berlin 123.70, Sofija 3.75, Budim­
pešta 0.00727625.

To in ono. *
ŠTORKLJA IN CONTUMATIAM.

V znani kaznilnici Stein pri Lunaju sedi 
že pet let zločinec, ki bo sedel pač še nekaj 
časa. Ko je odsedel tri četrt leta, je dezertiral 
ter šel obiskat svojo ženo in glej, ugotovil 
je, da ji n i manjkalo za časa njegove odsot­
nosti prav ničesar, gospodinjstvo je bilo v 
redu in — pričakovala je porod. Kaznjenec 
je bil tako razočaran, da je izgubil vsako ve­
selje do prostosti. Vrnil se je prostovoljno 
za zamrežena okna ter vložil itožbo na loči­
tev zakona. Ko je bila tožba dostavljena, ga 
je prišla žena skesano prosit odpuščanja in 
ker je prisegala p ri vsem, kar ji je bilo sve­
to, da se bo poboljšala, k er je vrhu tega po­
vedala svojemu možu, da je mala Hermana 
med tem umrla, se je možakarjevo srce omeh­
čalo in umaknil je  tožbo.

Te dni je debil nenadoma obvestilo, da je 
njegova žena umrla. Revež je pretakal radi 
tega odkritosrčne solze. V bolesti radi njene 
sm rti je bil vesel, da svoje ženice, o kaiteri 
ni izvedel nikoli več nič slabega, takrat ni 
zapodil.

V tem otožnem razpoloženju ga je prese­
netil nenadoma dopis dunajske varstvene 
oblasti, v katerem  ga je sodišče vprašalo, kaj 
naj se zgodi z njegovimi tremi mladoletnimi 
otroci. Doslej je* mislil, da nima nobenega 
otroka, sedaj pa je nenadoma izvedel, da ni 
samo mala Hermina, o kateri je bil p repri­
čan, da so jo požrli že črvi, čila, čvrsta in 
zdrava, 'temveč, da sta prav tako čila, čvrsta 
in zdrava njena mlajša bratca ter da so vpi­
sani v krstno matico vsi trije na njegovo ime.

Neprijetno iznenadeni oče je vložil po svo­
jem advokatu nemudoma tožbo, v kateri ugo­
varja odločno proti vsakemu sorodstvu z otro­

ci. Dasi mu ni bilo težko dokazati alibi, stvar 
vendarle ni tako enostavna. Zakaj, zakon 
predpisuje, da je treba vložiti tak ugovor te- 
!:.'Om 90 dni a tempore scieaiiae. Radi tega 
bo moral dokazati, da tega roka ni zamudil. 
Vsekako bo t rualo pa še par mesecev, ptred- 
no se bo otresel »svojih« otrok.

: G alantni eksaminator. Te dni so se imele
vršili na filozofski fakulteti v Besanconu iz­
piti iz zgodovine. Dan popreje je dobil rektor 
pismo, v katerem mu piše anonimus med dru­
gim: »Kot že tolikokrat, vedo ženski kandi­
dati tudi topot, o čem bodo vprašani. Vpra­
šani bodo o Henriku IV. in Gregorju VII.« 
Rektor je hitel takoj k profesorju Clochčju ter 
ga vprašal o čem bo izpraševal ženske kandi­
date. Profesor: O Henriku IV. in Gre­
gorju VII. Nato je zaslišal rektor kandida­
tinje. Ena od njih se je izdala, da jo je opo­
zoril profesor Cloche, pred tremi tedni, 
ko ji je dal pismeno nalogo o Hen­
riku IV. in Gregorja VII., da ji utegne ta 
tema nekoč še zelo prav priti. Vsled tega 
si je mislila, da utegne profesor ta vprašanja 
staviti pri izpitu, zato je stvar zaupala svojim 
koleginjam. Več ni hotela priznati nobena od 
kandidatinj. Moški kandidati oporekajo, da s 
tem stvar še nikakor ni pojasnjena. Zakaj, 
podobni slučaji so se pripetili že večkrat. Pro­
fesor taji vse, celo to, kar je priznala ome­
njena kandidatinja ter trdi, da je ovadba čin 
maščevalnosti, češ da se dijaki nanj huduje­
jo, ker nastopa napram dijakinjam vedno s 
potrebno uljudnostjo. O zadevi je obveščen 
prosvetni minister ter je upati, da bo pre­
iskava škandalozno stvar razčistila ter bo 
»galantni« profesor amoviran.

: Shaw ne pusti posneti svojih del na film. 
Bernard Shaw je odkloni! 135,660.000 fran­
kov, ki mu jih je ponudil neki konzorcij kot 
kupnino za filmske pravice njegovih del. 
Sha\v trdi, da bi se iz njegovih del na dali 
napraviti dobri filmi ter da bi škodovalo 
predavanja v kinih gledališkim uspehom nje­
govih del.


